POLITECNICO DI TORINO

ESAMI DI STATO PER 1’ ABILITAZIONE ALLA PROFESSIONE DI
INGEGNERE
[ SESSIONE — ANNO 1997
RAMO: Ingegneria Gestionale TEMA N. 2

In uno stabilimento industriale, una utenza tecnologica necessita di acqua a 90° (ottenuta mediante
recupero da un precedente processo) che deve, allo scopo, essere trasferita dalla vasca A4 (figura 1),
In cur I’acqua si mantiene ad un livello costante (V), al serbatoio di accumulo B, posto a monte
dell’utenza (non indicata in figura), mediante la tubazione AN, dotata di 2 valvole di ritegno R, di 2
saracinesche S e di 1 pompa /. Le portate di acqua - che il serbatoio deve erogare, nelle diverse ore
della grornata, ali’utenza - sono riportate in tabelia 1.

Neli ipotesi di trascurare I’incidenza del costo dovuto alla pompa, si richiede:

a) 1 dimensionamento della tubaztone mediante il metodo del diametro economico considerando
un coefhiciente di scabrezza (non dipendente da! diametro) 3 = 0,00103, un periodo - di
funzionamento dell'impianto - di 5000 ore/anno, un coste dell’energia pari a 300 L/kWh,
coefticienti - di costo - A — 217*10". m = 3,82, un rendimento ¢ globale del gruppo pompa- motore
pari a 1 = 0,78, {'tmpianto sia ammﬂrtlzzabrle tn 5 annt ad un tasso di interesse del 10% e con un
coefficiente, dei costi di manutenzione, pan al 3% annuo;

b} la curva caratteristica della rete (ottenuta interpolando fra almeno 4 punti);

c) la potenza elettrica assorbita dalla pompa, la velocita dell’acqua nella tubazione e il tipo di
pompa prescelto fra quelli di seguito proposti;

d) 1l dimensionamento del serbatoio, nel senso di valutare, mediante integrazione grafica, la
capacita minima (affinche non st interrompa I’alimentazione alla utenza) e la conseguente capacita
massima,

Successivamente, nell’ipotest di voler ottenere una perdita di carico distribuita, della rete, di non
oltre 0,07 (m/m), effettuare 1 necessari riproporzionamenti della rete secondo Darcy, al fine di
determinare Ieffettivo DN (s1 ipotizzi di impiegare tubi, di acciaio, commerciali lisci), il nuovo tipo
di pompa, 1l costo annuo dovuto al consumo di energia elettromotrice per il funzionamento della
pompa, il costo annuo dovuto all’ammortamento ed alla manutenzione della tubazione.

Infine, nell’ipotesi che, in caso di nuova utenza o di interruzione del processo che fornisce i’acqua
di recupero, st intenda produrre acqua calda mediante un generatore di calore (tab. 3), valutare per
via grafica, mediante analisi di trade off, lo spessore economico dell'isolante (tabb. 4 e 5) -
trascurando t costi di manutenzione - con cui rivestire la tubazione al fine di limitare la dispersione
di calore neil’ambiente (temperatura di 20°, aria calma) circostante.

Nota: In tutti i calcoli dovranno essere esplicitate le unitd di misura.
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Figura |
Tabella 1
Ore Consumi Ore Consumi
(m’/h) (m’/h)
I 80 13 30
2 90 14 20
3 110 15 30
4 100 16 20
5 60 17 140
- 6 80 18 120
7 30 19 40
8 100 20 50
9 30 21 50
10 50 b _ 22 80
11 20 23 40
i 12 20 24 | .30
Tabella 3
Costo combustibile Potere calorifico inf. Rendimento generatore
(L/m") o (Meaifm’y |
557 .92 | 0,85
Tabella 4 N e
Materiale isolante Costo matenale Tempo di posa in opera, per metro di tubazione
_ o (L/m’) . (min) _
o LLana di roccia ) 20.000 | | 40 | ,
~Tabella 5 | -
Materiale di rivestimento Costo matenale Tempo di posa tn opera, per metro di tubazione
- {L_fmzj e (min)
J i Alluminio B 33.000 N ) 200
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NM

TIPI DI POMPE

Jipd CV | KW Codice Tipo Cv | Ky
Mg 23212515 1.% 1.4 Q248108 | NI 2.55.460/7.5 7.5 5.5
N 2321282 2 1.5 0248110 | KA 2.£5.180/10 10 7.5
N 2321253 3 2.2 0248112 | NM 2.65.168/12,5 12.5 9.2
N 2.32.125/4 4 3 C2L6116 | NM 2.65.200/15 15 | 11
WKid 2.22.160/4 4 u DZ4AB118 | NM 2.6€5.200/20 23 15.0
NI 232460055 5.5 4 0248120 1 WM 2,85 200725 5 18.5
NIk 25220078 | 7.6 | 5.5 0266122 | M14 2.65 20930 32 | 22
M2 22 etatid 10 7.5 Czabl1cd | WM 2. BD.180/112.5 12.5 9.2
WA 2,52 20001 2.5 1251 9.2 C2481ZE | NM 2.80.160/15 1% 1%
A2 A ZED 3 2.2 CZ4B128 | NMA*2 €0 140120 e ]
130 2401584 4 3 CZAE130 | KM 2 ED.SEC/2S c & T68.5
Wi A 1ZER 5 5.5 £ CeeEVZE | WM 2.80.295/20 o3 .
LY B e IR Sale i 2.2
Wi 285 TECI4 4 3
IO B Ao I L 5t 4
NEIFERT LA 75 | &3
WL 76D 30010 0 ] 75
Kl 2eR coainz.g 125 22
MIL2eD ziinmg "5 11 S
- |
KM 2.6 050:22 23 {15 Cocite [Focmpe | Vipo ) Cv | KW
¥ .
M$2.6025228 | 25 {1850 [ L., eig . Vg s
NI 2,49 2€8430 a 2 T
4950 IR R PP v 18020 | 1.5] 1.1
NI 2599580 s |3 1 F
0z&£020 SiA 21ef) 21 1.5
NI 250.128/5 5 S5 } 4 )
. QZLACED 3740 31 2.2
MIA280.12517.5 | 7.8 | 85 |
- 0244050 £iS0 4| 3
M4 250, 460/4 4 3] -
: - 0244109 2f12 21 15
NI 26006055 | 85 | 4 | ~ .
. Oz&£2130 21an J1 2.2
WM 25D 15T 5 7.5 | 5.5 !
] 0244120 SA aiat) i 3
Hi 2 50 18000 10 15
| : o 02aa13) 5550 | 55| 2
NI 2222200125 | 125 ] 9.2 ‘
ML 253 030 E " | ‘1 | C':-I-Hf | 7EMED r.5_ 55
- 1 1
NWZ D 20020 -0 : s [ 02D 332 ]
NM 28D 2S5 ~g | 19.3 | RERE By 55 1120 12
ifahi 250280030 | 20 3 oo || 0214500 5.8120 | 5.5 4

Tabella 2
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